Frères et sœurs venus des 21 clochers de notre unité pastorale et peut-être au delà, soyez tous les bienvenus dans cette église décanale de Frasnes.

Je tiens aussi à souhaiter la bienvenue à Monsieur le bourgmestre ainsi que les membres des administrations communales.

Bienvenue à vous Monseigneur.  Nous sommes très heureux de vous accueillir ce dimanche 1er octobre, en ce 26ème dimanche du temps ordinaire qui est en même temps la fête de sainte Thérèse de Lisieux, patronne des missions.  Aujourd'hui, vous allez envoyer en mission une nouvelle équipe d'animation pastorale et un nouveau conseil pastoral tout cela dans la foulée du synode diocésain vécu entre 2011 et 2013.  Nous venons de vivre une année de refondation des 21 paroisses des entités de Frasnes-lez-Anvaing, Ellezelles et Flobecq.  Les diverses rencontres de la Refondation ont été des moments riches de prière, de partage, de discernement et de propositions de pistes concrètes pour en arriver à la création d'un carnet de route pour les années 2017-2020.  Nous signerons ensemble ce bel outil de travail et il sera remis à tous les membres de notre assemblée.  Durant cette année pastorale 2016-2017 nous avons commencé en août 2016 par une marche préparatoire de 40 kilomètres à travers notre vaste Unité pastorale.  Un an plus tard (août 2017) nous avons vécu un pèlerinage d'une semaine pour consulter les communautés locales.  Nous avons pris conscience lors de ces démarches de la richesse et de la diversité de nos villages.  Entre ces deux "sorties", les différents groupes de travail ont approfondis des thématiques auxquelles nous voudrions mettre en œuvre des initiatives reprises dans le carnet de route.  Parmi celles-ci ont été abordés la liturgie, les familles, les périphéries et la solidarité.  Je tiens à remercier les nombreux participants de ces groupes de travail sans oublier Brigitte Wautier et Olivier Bénit qui nous ont magnifiquement accompagnés durant ces nombreuses rencontres.  

Je cède maintenant la parole à Myriam et Agnès de l'EAP qui vont nous évoquer les grands traits du carnet de route.        

"Vous souvenez-vous, il y a un an, Monsieur le Doyen, son casque, sa pelle et sa brouette cherchait un nouveau chantier.  

Il disait qu’il allait entreprendre une refondation ….  Pas tout seul bien sûr !

Avec l’aide de l’Esprit Saint et pas mal d’entre vous, nous avons dessiné, gommé, redessiné des plans et mis en évidence quatre murs porteurs pour notre Unité Pastorale.

Il y aura du travail pour tout le monde que l’on soit apprenti, manœuvre, maçon ou ingénieur…

Au terme du discernement mené depuis 1 an certaines actions apparaissent « prioritaires » :

***La démarche missionnaire de « sortie vers les périphéries » chère au pape François a été retenue comme une priorité par tous les groupes de travail.  Plusieurs rendez-vous sont d’ailleurs déjà pris et en vue de faciliter ces missions itinérantes, une permanence mobile, sous la forme d’une caravane sera organisée pour permettre une plus grande proximité avec les habitants de chaque clocher visité.

***Une place importante sera réservée à l’accueil et une équipe porteuse de vie y veillera dans chaque clocher.

Cette équipe sera en relation étroite avec les autres équipes de l’Unité Pastorale, notamment avec l’Equipe d’Animation Pastorale.  Elle veillera à réaliser des projets au sein de son clocher et sera attentive aux charismes de chacun.

***Un lien entre les familles et la communauté sera entretenu par l’accueil, l’information et diverses activités et temps de convivialité.

Un soin tout particulier sera donné à l’encadrement des tout jeunes enfants à l’église.

Des rencontres intergénérationnelles se tiendront plusieurs fois par an et permettront aux familles de cheminer avec leurs enfants et de vivre des moments

d’approfondissement de leur foi.  

Pendant le carême, les 24 h de ressourcement continueront à être proposées à tous.  

Les adultes désireux de recevoir les sacrements de l’initiation chrétienne seront accompagnés dans leur cheminement par une petite équipe de catéchistes.

Nous garderons aussi le souci d’ouvrir toutes les églises dans la mesure du possible.  La journée des églises ouvertes et accueillantes du début du mois de juin sera un temps de fête pour toute l’Unité Pastorale et nous favoriserons toutes les occasions pour se réjouir ensemble.

***La fraternité et la solidarité feront aussi l’objet de toute notre attention, comme :

· redynamiser l’équipe de Visiteurs de Malades

· assurer un service de covoiturage vers les célébrations et les évènements paroissiaux.

· et offrir un service d’écrivain public pour aider les personnes précarisées dans leurs démarches administratives.

***L’équipe liturgique sera élargie en vue de donner un souffle nouveau aux célébrations.  Sa mission consistera à proposer les outils nécessaires à des célébrations riches et diversifiées, avec des assemblées participatives.  Elle proposera des temps de formation aux acteurs de la liturgie.

Un fédérateur de choristes sera chargé de la coordination des chorales lors des grandes célébrations.

A toutes ces actions jugées prioritaires viennent s’ajouter des projets à moyen et à long terme, pour lesquels il reste encore à discerner les moyens à mettre en œuvre :

· Une école des devoirs ;

· Une chorale d’enfants accompagnée de jeunes musiciens à former ;

· Une école de vie qui proposerait des activités ludiques et manuelles ;

· Les services à caractère social existants à  redynamiser;

· Une équipe de la diaconie à créer ;

· Une plus grande collaboration avec les écoles catholique à favoriser ;

· Une réflexion à mener sur une communication efficace.

En guise de conclusion, l’abbé Eric de Beuckelaer disait ceci :

« Comme toute entité vivante, l’Eglise traverse les siècles en se régénérant.

Comment et sous quelle forme ce printemps chrétien adviendra-t-il ?

Celui qui cherche en perçoit les prémices.  Pour la suite, laissons le souffle d’En haut nous surprendre » (chronique de la Libre du 13 avril 2017)"
"Vous êtes la maison que Dieu construit" était la parole de Saint Paul qui animait notre cheminement.  Nous voulons construire ensemble avec l'aide du Seigneur un chemin d'espérance et de vie dans notre vaste unité pastorale.  Pour cela, dirait le Pape François, nous devons sortir pour aller à la périphérie.  Dans ce sens, les paroissiens m'ont offert et je les remercie encore un magnifique cadeau à l'occasion de mes 25 ans de sacerdoce à savoir une caravane pour continuer à vivre des missions itinérantes dans les divers clochers.  Je vous demanderai d'ailleurs, Monseigneur, de la bénir au centre pastoral 'La Belle-eau' pour vivre les prochaines missions demandés par les habitants de nos clochers.  Que le souffle de l'Esprit nous pousse à aller à la rencontre de tant de personnes qui aujourd'hui sont si assoiffés de l'évangile.     

