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  Objet : Estimation du nombre d’heures minimum pour les organistes.


Veuillez trouver les règles définies pour le calcul minimum des heures  des organistes. Il est certain que ces règles sont applicables aux paroisses où on organise les messes dominicales. Les paroisses qui sont liées à des collégiales, basiliques, à la cathédrale et aux paroisses qui sont amenées à fournir des prestations supplémentaires doivent négocier des contrats adaptés à leurs besoins (sous réserve de l’acceptation des autorités de tutelle). 
Dans ce type de travail il ne faut pas compter uniquement  le temps de la 

messe. Des accords ont été pris avec les instances sur la manière de calculer le nombre d’heures à payer. Il faut rappeler que les contrats sont conclus en nombre d’heures par semaine en fonction des besoins du culte.

Pour une messe par semaine (1h1/2 x 2 +1 + 1)* = 5h
On tient compte du caractère astreignant des prestations essentiellement dominicales facteur qui n’est pas pris en compte dans le salaire horaire. C’est pourquoi c’est 1h1/2 x 2
        
En plus des prestations habituellement dominicales il y a toutes les fêtes carillonnées (Noël, Cendres, Rameaux, semaine Sainte, Pâques, Ascension, Pentecôte, premières communions, professions de foi et autres célébrations qui dépendent de la paroisse : 
on compte 1h (ce qui peut représenter un capital  d’env 52h par an avec 1 messe / sem et 24h par an pour 2 messes par mois).  
        La préparation et l’entretien du répertoire vocal et instrumental : on compte 1h.
 
Pour les paroisses avec 1 messe par semaine,  il faut compter  5h /semaine.

Pour 2 messes / semaine, il faut compter  8 heures / sem.
Pour un nombre de messes inférieur.  Le nombre d’heures doit être proportionnel aux règles définies ci-dessus. Tout en restant objectif.
Pour une messe tous les 15 jours il faut compter 2h1/2 /sem en tenant compte des contraintes liées à la fonction.  
Le Service d’accompagnement des paroisses ainsi que le Vicaire Général tiennent à mettre ne évidence qu’en diminuant trop les horaires des organistes les paroisses n’en trouveront plus. Les célébrations en payeront les conséquences.  
Le maintien des organistes fait aussi partie de la gestion en bon père de famille. Les fabriques doivent impérativement se concerter avec le desservant afin de trouver des solutions au niveau de l’UPN ou le Doyenné. Un organiste peut éventuellement desservir plusieurs paroisses. 
Les situations anormales doivent être analysées et discutées afin de rester crédible auprès des autorités de tutelle.
