Un avenir pour le patrimoine religieux, pourquoi, comment et dans quelles perspectives ?

La notion de patrimoine et le souci de sa préservation sont des données relativement récentes.  
Dans le domaine religieux, la conservation du patrimoine prend des aspects particuliers, en raison de la sécularisation progressive des sociétés occidentales et de l’émergence d’autres cultures. D’autre part, les conditions actuelles de conservations dans les églises mettent ce patrimoine en péril. Les dangers qui le guettent sont la disparition, la dégradation mais aussi l’oubli et le mépris. 
Le patrimoine religieux, étymologiquement celui qui nous a été fourni par nos pères, était à l’origine  l’expression d’une démarche spirituelle et le support de la piété d’une société en quête de Dieu. Ce sens originel tend à s’oublier pour revêtir aujourd’hui, aux yeux d’un public plus large et de convictions plus variées, d’autres valeurs liée par exemple à l’esthétique, l’histoire, la culture, les racines, l’identité ou l’anecdotique. Les qualités du patrimoine peuvent parfois être reconnues comme exceptionnelles, le classement de bâtiments ou œuvres d’art en témoigne. Ils se situent alors au cœur d’autres enjeux à connotation économique, comme la culture ou le tourisme. 

Pour l’Eglise d’aujourd’hui, le défi est de faire vivre le sens premier d’objets ou de bâtiments dont l’usage se perd, tout en accompagnant leur évolution vers de nouvelles fonctionnalités.  Les divers regards que la société contemporaine peut porter sur le patrimoine ne sont pas nécessairement contradictoires ou antagonistes. C’est à l’Eglise à les concilier, dans le respect des toutes leurs composantes.  Aujourd’hui, l’Eglise doit donc assumer une responsabilité historique vis-à-vis de l’ensemble de la société mais aussi vis-à-vis des valeurs qui caractérisent sa propre culture. 
L’exposé développera les différents enjeux qui sous-tendent la gestion patrimoniale des biens d’Eglise et les perspectives d’avenir telles qu’elles sont de mieux en mieux perçues par les équipes diocésaines francophones. 
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