Ordination d’un diacre

Présentation du candidat

- Prêtre : Que celui qui va être ordonné diacre s’avance.

- Diacre officiant : Stéphane

- Ordinand : Me voici.

- Prêtre : Père Évêque, la sainte Église notre Mère, vous présente notre frère, Stéphane, et demande que vous l’ordonniez pour la charge du diaconat.

- Évêque : Savez-vous s’il a les aptitudes requises ?

- Prêtre : 
[bookmark: _GoBack]Stéphane Rubbers est né à Tournai le 25 juin 1970. Depuis 1995, il est marié avec Anne-Gaëlle Lefebvre qui exerce la profession de micro kinésithérapeute. Anne-Gaëlle et Stéphane habitent Bon-Secours et ont cinq enfants. Trois filles : Patricia, Sophie et Sarah et deux garçons : Etienne et Emmanuel. Ingénieur de formation, Stéphane est responsable, dans le zoning de Péruwelz, d’un Bureau d’études, l’entreprise Lessine Industries active dans la conception, le développement, la construction et l’installation de machines dans l’industrie des produits en vrac.
Il y a 5 ans, Stéphane vous a écrit pour vous partager l’appel qu’il ressentait à cheminer vers le diaconat et pour confier cet appel au discernement de l’Église.
Stéphane a plusieurs engagements dans l’Unité pastorale de Péruwelz, notamment au sein de l’EAP, de l’équipe baptême et de la Fabrique d’Eglise de Bon-Secours. En lien avec sa vie professionnelle et familiale, ses engagements lui ont permis de découvrir que lorsqu’on revêt le tablier du serviteur, on perçoit la grâce de servir, comme l’exprime si bien le diacre Didier Rance dans son livre « Spiritualité du diaconat, la grâce de servir ». On donne mais on reçoit aussi beaucoup. Avec son épouse Anne-Gaëlle, il fait partie des Equipes Notre-Dame qui rassemblent mensuellement quatre couples de la région pour des temps de prière et de partage.
Accompagné et encouragé par Anne-Gaëlle, Stéphane a suivi la formation requise pour le diaconat. Il a obtenu cette année le Certificat universitaire en théologie pastorale. Son travail de fin de formation portait sur le service-leadership ; l’entrepreneur-diacre, ou comment concilier le service, le management, l’autorité.
Le peuple chrétien a été consulté, et ceux à qui il appartient d’en juger ont donné leur avis. Aussi j’atteste que Stéphane a été jugé digne d’être ordonné diacre.

Cher Stéphane,
Tu viens d’être ordonné diacre pour le service du Christ et de son Église, et en particulier des plus petits et des plus pauvres.
Monseigneur Harpigny, notre Évêque, te demande d’exercer ton ministère diaconal au sein de l’Unité pastorale de Péruwelz, en étroite collaboration et coordination avec l’abbé Philippe Daloze, curé des paroisses de l’Unité pastorale de Péruwelz. Tu exerceras cette mission en fonction de tes responsabilités familiales et de tes activités professionnelles, fortifié par le sacrement de mariage.
Comme diacre, tu veilleras tout particulièrement à exercer ton activité professionnelle dans un esprit de service et d’écoute des personnes.
Toutes nos félicitations, cher Stéphane.
